

# Muzeum města Bohumína

Ve Starém Bohumíně se na náměstí tyčí zrekonstruovaný secesní dům, kde se dnes nachází hotel a restaurace nesoucí název *Pod Zeleným dubem*. V suterénu uvedené honosné budovy byla začátkem července 2016 otevřena expozice s názvem *Bohumín. Pohledy do minulosti města*, kterou si na následujících řádcích blíže představíme. Realizaci projektu zajišťovali odborní pracovníci Muzea Těšínska. Výstavní prostor zaujímá celkem 60 me-



Secesní dům Pod Zeleným dubem, ve kterém je umístěno Muzeum města Bohumína. Foto: Ivana Kolářová

1620–1945. Součástí prezentace jsou rovněž fotografie dokumentující podobu budovy radnice ve Starém Bohumíně. Jako ústřední trojrozměrný exponát se zde nachází korouhev z původní budovy radnice. Velkým lákadlem muzea je tzv. bohumínský poklad nalezený roku 2002 v soklu sochy sv. Jana Nepomuckého na náměstí ve Starém Bohumíně během opravy monumentu. Soubor čítá celkem 55 mincí z let 1625-1868, přičemž

na místě se nacházelo také několik fragmentů papírových peněz. Vedle platidel rakouské monarchie, respektive Rakouska-Uherska se zde vyskytnou též mince z jiných států, jako například Pruska, Ruska, Belgie, Francie či Itálie. Všechny mince byly zdokumentovány v katalogu, který si návštěvník může v případě zájmu prohlédnout.



Korouhev z radniční budovy. Foto: Ivana Kolářová

Dále máme možnost blíže se seznámit s náboženským vývojem města Bohumín. Vedle obřadních nádob a rouch patří k zajímavým artefaktům této části expozice soška znázorňující Neposkvrněné početí Panny Marie – dokládající výskyt mariánského kultu v Bohumíně, anebo mramorový náhrobek ze zrušeného hřbitova u farního kostela Narození Panny Marie. Pozornost zcela jistě upoutá také nástěnný obraz *Večeře v Emauzích*.



Části zabývající se školstvím vévodí torzo pamětní desky císaři Františku Josefovi I. Foto: Ivana Kolářová

Velmi názorně se v expozici prezentuje problematika bohumínského školství, kterou doplňuje řada dobových fotografií a vyobrazení znázorňující zejména budovy jednotlivých škol. Pozornost je zde věnována podobnostem i specifikům českých, polských a německých škol na území města. Výrazně zde jako hmotný artefakt dominuje torzo pamětní desky věnované císaři Františku Josefovi I. pocházející z budovy německé obecné školy v Bohumíně-Nádraží. Prohlédnout si rovněž můžeme dobové učební pomůcky či psací potřeby. Další tematicky zpracovaný panel přibližuje spolkový život ve městě. Vystavený ilustrační materiál, jako například pozvánky na veřejná cvičení, dokumentuje mimo jiné sokolskou činnost. Z artefaktů v této sekci upoutají zejména dva štíty se jmény členů hasičského sboru z přelomu 19. a 20. století.

Stěžejní roli pro rozvoj Bohumína v 19. a 20. století hrál průmysl, proto se danému odvětví věnují dvě samostatné tabule. V prvním případě je nám Bohumín představen nejprve v předindustriálním období, tedy do poloviny 19. století, jakožto „Starý“ Bohumín, kdy byl hlavní důraz kladen na fungování cechů a provozování obchodu. Mnohem více prostoru následně dostává „Nový“ Bohumín coby průmyslové centrum s rozvinutým železářským a chemickým průmyslem. Prostřednictvím dobových kreseb, fotografií, reklamních materiálů a různých závodních tiskovin se seznamujeme nejen s velkými a významnými továrnami působícími ve městě, ale i s menšími pod-

**název:** Muzeum města Bohumína  
**expozice:** Bohumín. Pohledy do minulosti města  
**místo:** Bohumín - Starý Bohumín, nám. Svobody 37 (Pod Zeleným dubem)  
**GPS:** 49°55'10.637"N, 18°19'42.226"E  
**provozovatel:** Adrian Marcin Wowra  
**otevřací doba:** pondělí až pátek 10.00 – 12.00 a 17.00 – 20.00, sobota a neděle 10.00 – 20.00  
**vstupné:** plné 40,- Kč, zlevněné 20,- Kč  
**kontakty:** tel.: 733 744 484; e-mail: hotel@podzelenym.cz

niky, jako například s továrnou na výrobu korkových zátek nebo s parní cihelnou a výrobnou hliněného zboží. Najdeme zde však také menší hmotné artefakty, ať už jsou to manipulační kleště používané ve válcovnách či skleněná láhev na likéry. Danou tematiku vhodně doplňují v expozici volně stojící hodiny, tzv. „píchačky“, sloužící ve zdejších průmyslových podnicích ve 30. letech 20. století k evidenci docházky do zaměstnání.

S rozvojem průmyslu úzce souvisel také rozmach dopravy, zejména té železniční, která hrála v životě města stěžejní úlohu, proto je daná problematika podrobněji zpracována na samostatném panelu. Hlavní důraz se přitom klade na výstavbu a existenci košicko-bohumínské dráhy.

Neméně důležitou sekci v expozici bohumínského muzea je část věnovaná válečným konfliktům 20. století. Válečnou atmosféru dokreslují jak dobové fotografie či dokumenty, jako je například vyhláška o stanném právu, tak četné hmotné předměty, kde nechybí ani přilby či zbraně. Monumentálním dojmem na každého návštěvníka zcela jistě zapůsobí tzv. wehrschild (zdobený dřevěný štít z doby první světové války symbolicky vyjadřující loajalitu obyvatel města k monarchii) vystavený v rohu místnosti.

Nutno podotknout, že expozice městského muzea vhodně akcentuje existenci německé, polské a české národnosti v Bohumíně. Patrné je to zejména při zpracování oblasti školství. Národnostní členitost ovšem prezentují také historické pohlednice. Pokud si chtějí návštěvníci po zhlédnutí expozice ještě doplnit znalosti, mohou požádat o promítnutí kratších filmů věnujících se historii Bohumína a okolí.

Celkově se dá říci, že expozice městského muzea je zdařilá. Nevyčerpává návštěvníka snahou o přesnou chronologickou prezentaci dějin města, ale vybírá zásadní a důležitá témata, na nichž ilustruje hlavní aspekty historického vývoje města a společnosti. Byť suterénní podlaží budovy neskýtá pro expozici příliš prostoru, podařilo se doplnit výstavu o celou řadu zajímavých hmotných artefaktů větších či menších rozměrů, což celé věci jenom prospělo. Prezentace dějin je zde dovedena do roku 1948, což do budoucna nabízí prostor pro případné doplnění výstavy o sekci zaměřenou na novější historii. Jistě by se jednalo o neméně zajímavé téma.



Pohled do vstupní místnosti. Na stěně plán řečiště Odry z roku 1769. Foto: Ivana Kolářová

Mgr. Ivana Kolářová  
Slezské zemské muzeum  
kolarova@szm.cz